

楚雄州发挥优势抢抓机遇 把绿色能源 转为金色效益

近年来,楚雄彝族自治州以绿色为发展底色,以绿色能源为发展动能,把发展清洁低碳能源作为调整能源结构的主攻方向,延伸绿色硅产业链,大力发展战略性新兴产业,推动光伏发电产业实现从小到大、从慢到快的跨越式发展。

优势凸显 产业发展“绿意盎然”

作为能源大省,云南省正加速形成水电为主、风光互补的绿色能源发展格局,楚雄州依托天然优势,把“水光风”转变成经济发展优势。

水流奔涌,倾泻而下,壮观的乌东德水电站和观音岩水电站为楚雄州的光伏产业发展提供了不竭的水电资源,境内水电总装机达1400万千瓦。永仁县、武定县等地日照时间较长,是光伏发电的优选区域。同时,风力资源丰富,今年将实现新开工新能源项目装机不少于500万千瓦,建成投产新能源装机200万千瓦以上。

2015年,隆基绿能科技股份有限公司(以下简称隆基公司)到楚雄考察,绿色能源富集让楚雄州成为隆基公司进一步拓展“用清洁能源制造清洁能源”版图的首选。不到一年,产能达30GW的光伏切片工厂拔地而起,为楚雄州构建千亿元光伏产业蓝图勾勒出了浓墨重彩的一笔。

随着隆基公司进驻楚雄,光伏产业上中下游企业纷纷“试点”楚雄。2021

效益提升 全民共享“阳光经济”

永仁县观音岩光伏电站项目工地上,光伏发电站初现规模,项目建成后,年平均发电量将达9.45亿度,年平均产值将超过3.18亿元。

年均日照时间达2836个小时的永仁县,被誉为全省12个太阳能最佳开发利用县之首,是云南省光伏电站投产最多、装机容量最大的县。境内有光伏电站161座,累计发电量达19.76亿度,实现产值18.72亿元。此外,境内还有500千伏换流站1座、500千伏变电站1座、220千伏变电站1座、110千伏变电站3座、35千伏变电站8座,平均每日经永仁送往东部的电量达1.44亿度,占全州“西电东送”总电量的55.38%,是国家“西电东送”和云南“云电外送”的重要枢纽和重要通道。

在同样具备良好光能资源的武定县,变光为金已不算新鲜事。多年来,武定县抢抓扶贫地区出台的光伏扶贫村级电站建设帮扶机遇,在全国11个乡镇110个村建成113座光伏扶贫电站,合计装机容量达11650千瓦,发电

本报记者 殷洁



2017年至2021年末

全州绿色能源装机达
253万千瓦
绿色能源和绿色制造业
年均增速超**40%**



老牌企业的绿色蝶变

本报记者 殷洁

一个日渐衰落的老牌工厂,跌跌撞撞寻找破局之道。是墨守成规还是浴火重生?这不仅是企业面临的选择题,更是对当地政府决策力和行动力的考验。找准赛道,竭力奔跑,在这条名为“钛”的跑道上,禄丰市龙佰新立钛业公司实现了换道超车。



龙佰新立钛业公司 供图

打破桎梏 实现快速发展逆势而上

2019年9月15日,龙佰新立钛业公司顺利产出钛渣;10月5日,第一炉海绵钛出炉;12月底,钛白粉生产线全线复产。从收购至生产仅用了180余天,停产近两年的装置实现高效投产,实现了当年收购、当年复产、当年盈利的目标,创造了龙佰速度。

两年前,公司所在地一片萧条,灰色成为笼罩厂房的唯一颜色。“只剩下40名工人守着这些厂房,对于出路,大家都感到迷茫。”曾经是云南冶金新立钛业有限公司的员工,现在是龙佰新立钛业公司骨干的杨春艳回忆起老厂说。

云南冶金新立钛业有限公司的前身为原昆明冶炼厂,始建于1937年。此前,云南新立钛业有限公司在楚雄彝族自治州建设了8万吨/年高钛渣生产线、6万吨/年钛白粉生产线和1万吨/年海绵钛生产线。但是,因为种种原因,公司的生产经营一度停摆。

2019年5月27日,龙蟒佰利联集团(以下简称龙佰集团)以股权加债权的方式收购了云南新立钛业有限公司,成立龙佰新立钛业公司,此举也让楚雄州钛产业的发展驶上了高速路。

“政府的工作专班非常敬业,搬到厂区和我们同吃同住同办公,帮助我们协调解决企业招工难、邮政服务、复产安评环评、消防人员招聘及培训等服务事项,让公司集中精力抓复产扩能。”公司工作人员介绍,在禄丰市服务专班的服务下,龙佰新立钛业公司的工人从40人扩大到800人,实现

当年生产海绵钛850吨,工业总产值达5600万元。龙佰集团是引领中国钛白粉发展的领军企业,主营产品钛白粉产能超100万吨/年,龙佰集团的加入,为楚雄州钛产业的竞速发展注入了新动能。

2021年,龙佰新立钛业公司共生产海绵钛1.17万吨,产值7亿元;钛白粉5.53万吨,产值11.5亿元。2022年,计划生产海绵钛2.4万吨,实现产值15亿元;生产钛白粉7.5万吨,实现产值13亿元。

精准施策 补上绿色制造产业链

每袋25公斤重的钛白粉从生产线上下线,一批批被远销至国内各大城市和海外。“我们现在的产品主要为钛白粉和海绵钛,处于产业链的中上游,钛材加工以钛卷板粗加工为主。”龙佰新立钛业公司工作人员介绍,随着钛市场的不断扩张,被称为二十世纪“第三金属”和“战略金属”的钛材料,位置逐步提升,重要性不言而喻。

目前,龙佰集团钛白粉产能规模居亚洲第一、世界前三,选矿钛回收率处于全国领先地位。虽然公司在钛白粉产品方面已处于绝对主导地位,但产业链短,产品附加值低,钛产业升级

模式收购了云南新立钛业有限公司,成立龙佰新立钛业公司,此举也让楚雄州钛产业的发展驶上了高速路。

云南冶金新立钛业有限公司的前身为原昆明冶炼厂,始建于1937年。此前,云南新立钛业有限公司在楚雄彝族自治州建设了8万吨/年高钛渣生产线、6万吨/年钛白粉生产线和1万吨/年海绵钛生产线。但是,因为种种原因,公司的生产经营一度停摆。

2019年5月27日,龙蟒佰利联集团(以下简称龙佰集团)以股权加债权的方式

空间最大的延伸产品——钛产品、钛合金产品还处于空白,产、学、研、用结合的完整产业链尚未形成,资源优势尚未形成经济传热,后续加工也需要到外地寻求合作。

补链延链强链,把握产业发展的窗口期,推进钛产业“强筋壮骨”。楚雄州以龙佰集团和云南钛业为龙头,在做强钛矿精选、钛白粉、海绵钛、钛板材加工等现有产业链的基础上,大抓绿色钛产业链招商,加大航空航天、海洋、医疗、体育等高端应用领域产业和下游钛合金产业项目招商,延伸绿色钛产业链。

在龙头项目的示范引领带动下,新材料和绿色制造产业呈现出了密集联动招商,产业集群态势渐成,企业客商扎堆来楚对接洽谈,州市党委、政府“一把手”密切参与推进的良好工作态势。

目前,龙佰新立钛业有限公司生产能力达1万吨/年海绵钛、6万吨/年氯化法钛白粉;在建3万吨/年转子级海绵钛智能制造项目预计今年10月份可建成投产,20万吨氯化法钛白粉项目预计今年末建成投产。与之相配套的高盐废水处理、石墨电极、煅后焦及合成金红石等项目也将陆续启动建设,为强化区域

产业链、加强上下游协同优势,打造优势产业集群奠定了基础。

在龙佰新立钛业有限公司的不远处,3座现代化厂房拔地而起,今年6月前,云南东锆3万吨/年电熔氧化锆生产线项目将在这里投产。作为龙佰集团钛产业链的延伸配套项目,云南东锆将具备年产电熔氧化锆1万吨的能力,可实现年产值约5亿元。

楚雄州委、州政府围绕钛产业发展谋划的千亿级钛产业集群发展规划,将从这里腾飞,为聚力打造云南钛产业集群创新区和全球最大海绵钛生产基地蓄力待发。

链主效应 带动园区提升新引擎

随着越来越多的企业入驻,龙佰新立钛业有限公司所在的禄丰产业园区迎来了更多的挑战。“我们和企业共同成长,竭尽所能服务好企业。”禄丰产业园区管委会副主任张强说。想其所想,及其所及,面临发展中的一个个新问题,园区迎难而上,提早谋划,打出直拳,为企业进驻和发展埋线铺路。

园区是产业集聚的主要载体和产业集群发展的孵化器。按照产业集群、企业集聚、土地集约的原则,实现工业园区

化、园区产业化、产业集聚化目标,禄丰产业园区不断完善工业园区基础设施配套,解决好筑巢引凤的根本性问题;精准开展招商引资工作,解决好关键性问题;认真贯彻落实产业政策研究和扶持措施,解决好可持续发展的保障性问题。

“我们的土地已经准备好,只要企业愿意入驻,来了就能开工。”张强介绍,禄丰市已为进驻项目预留了足够的土地和发展空间,可直接报批使用。同时,片区内已建成固体废弃物堆存渣库,可就近就便消纳生产固体废弃物,

降低处置成本。

此外,成昆铁路、武易高速公路、安武公路、昆楚大复线构建起了园区对外连接的交通网。同时,禄丰市已在片区内规划公铁物流园,新建年货物吞吐量达千万吨级的公铁联运项目,为企业生产经营提供强有力的物流支撑。“我们做好前期准备,提供好企业生产的必备要素,让企业能够放心入驻、安心生产。”张强说,目前,园区内具备水库、河流满足长期用水需求,距离核心区5公里处有220千伏变电站,已建成集中式

生活污水处理厂,预留工业废水处理用地,正在进行燃气供给的相关工作。

在精准服务企业的同时,禄丰产业园区也实现了园区规划从无到有、从粗浅规划到科学合理规划,园区产业从单一产业到多元产业,从单个体到集群发展的转变。目前,园区内入园企业达116户,规模以上企业达45户。据统计,禄丰产业园区2021年完成工业总产值368.09亿元,同比增长20.11%;实现基础设施投资26.5亿元,同比增长17.94%;实现工业投资29.58亿元,同比增长15.73%。

禄丰:鲜花铺就芬芳产业路

在禄丰市勤丰镇羊街村委会南营村,连片的白色温室大棚里,鲜花含苞待放,品种四季变换,鲜花不败。

“这边是我们的玫瑰大棚,前面是郁金香大棚,这个月是种植郁金香的最后一个月了,大家充满了干劲。”鲜花采摘下来15分钟内,就进入第一道冷库中醒花,工作人员依次按照鲜花品质打包、装箱,贴上二维码进入冷库。

云南方德波尔格园艺有限公司工作人员介绍,大棚内使用自动化、智能化的浇水施肥和自动控温系统,不仅提高了生产效率,也让鲜花实现了高产出,每天有近20万枝的鲜花从这里运往全国各地。

云南方德波尔格园艺有限公司拥有楚雄彝族自治州规模较大的无土栽培花卉基地,是禄丰市花卉产业的明星企业。围绕品种、品质、品牌3个核心环节,凭借先进的种植技术、高科技种植环境以及严格的管理流程,做好示范引领,出品了质优价美广受消费者喜爱的荷冠牌玫瑰鲜切花,该花具



晶科能源(楚雄)有限公司生产车间 本报通讯员 高建波 摄

本报记者 殷洁